

JÖVŐ

Taxa postala platite in numerar
conf apr Nr. 59352/947.

1949, február 15, KEDD.
V. évfolyam, 1264 szám.
Szerkesztőség: Arad, Petőfi: ucca 1.
Telefon: 30-87.
Kiadóhivatal: Köztársaság utja 87.
Telefon: 20-76.

DEMOKRATA NAPILAP

Dobd föl a szijat!

A Román Népköztársaság ipari, szállítási és pénzügyi vállalatának államosítása, társadalmi és termelési rendszerünk új korszakának kezdetét jelentette. Ezeknek a vállalatoknak és intézeteknek köztulajdonba vétele, egyik alapfeltétele a tervszerű gazdálkodásnak és ezen keresztül, a szocializmus hazánkba való felépítésének. Az első munkaversenyek alkalmával „többet termelni” — volt a hangsúly és meg kell állapítanunk, hogy ez gyakran a minőség rovására ment, mert túlnyomórésztben a munkaidő meghosszabbításával, valamint az emberi munkaerő fokozott igénybevételével történt. A január 1-én kezdődött Állami Terv ezzel szemben új törekvéseket jelez: gyárainkban és egyéb, államosított vállalatainkban. Az Állami Terv keretében meginduló munkaversenyek már szinte kivétel nélkül szocialista szellemben: a munkások köréből indulnak. A „többet termelni” jel mellett most már a minőség kérdése is első vonalban szerepel, a főszerep pedig a munka termelékenységére, illetve annak emelésére helyeződött. Ezek a változások a Román Munkáspárt útmutatása alapján működő szakszervezetek és tömegszervezetek céltudatos, kitartó munkájának eredményei. Jelei annak, hogy a munkásság megértette a harcokat ezt a formáját is a mindjobban sarokbaszoruló és éppen ezért mind kötségbeesettebben védekező osztályellenesség szemben. Bizonyítékai, a szocialista osztályöntudat növekedésének a munkásság sorai között, valamint annak, hogy a dolgozók mindegyike érti meg a termelékenység emelésének felsőbbrendűségét és előnyeit a többtermelés terén.

A termelékenység fokozása nem az emberi munkaerő végsőig való megterhelésén alapszik, hanem a munkás szakmai tudásának, leleménycségeinek, végső fokon emberi értelmességének propakóve. Megszünteti a tökéletes termelési rendszer érdekében kiagyalt Taylor, Bedeau stb. munkamódszereket. Megszünteti a kizsákmányolás „művészetek” nagyobb dicsőségére, embert géppé változtatni akaró tökéletes ábrándot. A szocialista munka a munkásokból ismét élő, gondolkodó embert farag. A tökéletes kapzsiság az embert, a — csak a haszonért — fejlesztett technika függelékévé, a gép rabszolgájává riacsonyította. A szocialista termelés a munkát a technika főlé a gép urává emeli.

Ez a változás a munkás és a gép viszonyában, a dolgozónak a munka iránti magatartásában, természetesen nem máról holnapra áll be, hanem többé-kevésbé fradságos, kitartó munka hozza létre, mint ahogy ezt az eddigi eredmények is igazolják. A munkásság megérti, hogy nem pusztán létfontosságú, a műhelyek gépeihez és munkapadjaihoz láncolt rabszolga többé, hanem egy új, valóban emberi létet biztosító társadalmi rend, a szocialista társadalom harcosa. El kell sajátítania a technika tudományát, hogy annak urává lehessen. Meg kell értenie a gépeket és szerszámokat, hogy

mi a tulajdonságuk és mit „tudnak”? Az az esztalgályos például, aki azért, hogy le ne „strapálja” a gépet, az egy „fogásra” levehető” réteget két fogásra veszi le, vagy munkaidő alatt többször is megáll „pucolni”, nagyon téved, ha azt hiszi, hogy a gép „hálás” lesz neki ezért. A gépek vagy egyéb munkaeszközök „hálája” nem érzelemben és nem is a minél hosszabb „élet-tartamukban”, hanem a velük termelt munka értékében nyer kifejezést. Viszont az az esztalgályos, aki úgy „rabol”, hogy minduntalan török a gépe vagy kése, ismét csatlódik, a gép meg a szerszám „megbosszulják” magukat és amit „nyert a vámon, azt elveszti a réven”. A „kiméletes” és az „erővel” dolgozó esztalgályos is túllött a célon; mindegyik rosszul építi az osztály nélküli társadalmat. A szocializmust építő, öntudatos esztalgályosnak ismernie kell a gépet, hogy azzal mit lehet és mit nem lehet csinálni. Ismerje meg minden részét, hogy milyen állapotban van és hogyan működik, mikor és miért „rezeg”, milyen nagy „fogást”, vagy „előtolást” bír meg? A siktárcsa (planseibni), a „központos” (amerikáner) ne legyen megerőltetve, az esztalgacsucok (kírnerék) szabályo-

san köszöriültek legyenek, pontosan „szaladjanak” és legyen belőlük egy vagy két „garnitúra” tartalékban. A sűrű „pucolás” helyett, inkább a munkaközben ráhuló portól, „cundertől”, apróforgácstól kell óvni, akkor nem kopnak és „rágódnak be” olyan hamar a csuszó és forgó felületek. A jó esztalgályos ismeri a kés acéljait és egyéb szerszámait is, hogy milyen alakúra kell kovácsoltatni, hogy milyen anyagra, milyen „holkért” kell köszörülni, milyen keményre edzteni és „überzeccunggal” vagy gyors száza dön, milyen előtolással lehet vele dolgozni? Ismerni kell a megmunkalendő anyagot, annak keménységét és szívóságát, hogy melyik „bicskával” lehet legkönnyebben és leggyorsabban „legömbölyíteni”, anélkül, hogy sűrűn kelljen kést köszörülni. A szocialista esztalgályos mindig tanul és töri a fejét, hogy lehetne hamarabb felfogni, „kicentrözni” a munkát. Gondolkozik új szerszámokon, készülékeken, új, tökéletesebb gépeken, újabb munka-beosztásokon és eljárásokon.

A Szovjetunió dolgozói, akik már megvalósították nagy hazájukban a szocializmust és ma már a kommunizmust építik, nem az imperiálista gyá-

rosoktól kapták készen hatalmas vízerőműveiket, óriási iparikombinátiákat, ércoivasztó és magaskemencéket, százezrek hektáros sivatagokat megtermékenyítő vízellátó csatornáikat, hanem Lenin és Sztálin Pártjának vezetésével, a szovjet dolgozók öntudatos akaratából, eszéből és munkaerejéből jöttek létre. Véren, könnyön és verejtéken szerzett, gazdag tapasztalataikat a szovjet nép nem rejti véka alá. Könyvek, gépek, nyersanyagok és még sok más egyéb alakjában öröklenek hozzánk ezek a tapasztalatok. Ami a szovjetembernek lehetséges volt, az nekünk sem lehetetlen, sőt az ő segítségükkel könnyebb lesz, mint nekik volt. Most már rajtunk, a Román Népköztársaság dolgozóin van a sor. Tanuljunk és vegyünk példát a szovjet dolgozóktól, tanítsunk és mutassunk példát fiatalabb vagy elmaradtabb munkástársainknak, hogy többen és mindig többen legyünk. Így menni fog és mindkönnyebben megy a termelékenység emelése.

Szaktárs! Ha megtanultad, hogy mit, miért és hogyan csinálod, akkor dobod föl a szijat! Meglátod, hogy tegnapi uradnak, a gépnek te leszel a parancsolója. A gép, szerszám neked fog engedelmessé válni, a rabszolgatartók, erőd láttán elkushadnak és hoinap te leszel a világ ura!

PALÁSTI JOZSEF.

Üzemi bizottságot választottak az Armaturában és az IMASA-ban

Leikes munkavállalások és versenykihívások szellemében fo'yik az aradi üzemek szakszervezeti választása

Szombaton, a szakszervezeti csoportválasztások harmadik napján a következő üzemekben választották meg felelősöket: Vörös Lobogó, CFR villamosvasút, Juhász, ICELA, Syn fleur. Az IMASA és az Armatura

Versenykihívások a választásokon

Szombat délután a Vörös Lobogó üzemben tovább folytatódtak a szakszervezeti csoportfelelős és társadalombiztosító felelős választások. A munkahelyek bejárta a föllött vörös lobogók, je mondatok és plakátok hirdették: Itt szakszervezeti választások folynak.

Ezen a napon a gépasztalosmühely 11, a kovácsmühely 6, a rugómühely 3 és az üzemenfartási szolgálat 3 csoportja választott szakszervezeti és társadalombiztosító felelősöket.

A munkások minden egyes csoportban lelkesedéssel és alapos megvitátás után választották meg az egyes felelősöket, mert tisztában vannak azzal, hogy a szakszervezeti tevékenység csak abban az esetben haladhat zökkenésmentesen, ha a vezetőhelyeket olyan kipróbált munkások töltik be, akik már bebizonyították a munkásoktól iránti odaadásukat úgy a termelésben,

üzemekben már megválasztották az üzemi bizottságokat is.

A választások nagy lelkesedéssel folytak le és azon a dolgozók szocialista versenyeket kezdeményeztek és önkéntes munkórát vállaltak.

mint polikáik tevékenységben. A megválasztottak határozottsággal bizonyítják az a tény, hogy komoly arccal és megfontolással vállalnak kötelezettséget a csoport tagjai előtt a jövőbeli munkára. Mind számosbb csoport munkással használják fel a választási gyűléseket arra, hogy üzemi versenyeket kezdeményezzenek. A rugómühely egyik csoportjának felelőse, Domokos szakszervezeti felelős határozott mondatokkal változja fel munkatársai előtt a feladatokat.

— Elsőrendű feladatok az Állami Terv megvalósítása — jelentette ki éreces hangon. — Elérkezett az az idő, amikor rendkívül nagy súlyt kell fektetnünk nemcsak a termelt alkatrészek mennyiségére, hanem minőségére is. A csoport nevében szocialista versenyre hívom ki a rugómühely 1-es és 5-ös számú csoportját. A versenyre hívott csoportok

munkásai hangos tapssal fogadják a kezdeményezést és felszólalások keretében vállalják a kötelezettséget a megválasztottak támogatására.

Igy folytatódik ez munkahelytől-munkahelyig, csoporttól-csoportig és embertől-emberig. A hangulat arra mutat, hogy ezek a munkások tudják, hogy minden kalapácsütéssel a múlt rendszer bűnös hagyományait rombolják le és az új világot építik.

Az aradi IMASA és Armatura üzemekben ezen a napon már áttértek az üzemi bizottságok választására.

Az IMASA üzemben a választás a fém- és vegyipari szakszervezet kiküldötteinek, jelenlétében zajlott le.

Az ünnepélyes gyűlést az Internacionálé hangjai vezették be, majd Heredi Zoltán a szakszervezet nevében vázolta a szakszervezeti választások nagy jelentőségét és rámutatott arra, hogy a megválasztottak az üzemi munkások bizalmának és szeretetének középpontjában kell állniuk.

Ezután a volt üzemi bizottság nevében olvasták fel a jelentést, melynek során a bírálat és özbírálat

Építő hangján kitértek úgy az eredmények, mint a hiányosságok. Kitértek, hogy

az üzem munkásai az ifjúmunkások önkéntes munkáin kívül 1500 önkéntes munkaórát végeztek.

Ugyanakkor az ifjúmunkások is öntudatos munkát folytattak és számos önkéntes munkaórát végeztek. Kitértek a hibák is. Például a régi üzemi bizottság nem fektetett kellő súlyt az ifjúság szervezésére, támogatására és kulturális munkájára. De nem népszerűsítette kellőképpen a régi üzemi bizottság az élnunkásokat sem. Emellett még számos apróbb hibákra mutattak rá a munkások a felszólalások során.

Ezután a megválasztott jelölőbizottság visszavonult, hogy elvégezhesse a rábízott feladatokat. Megállapítható, hogy a bizottság valóban jól végezte a rábízott munkát, mert azokat jelölték be az üzemi bizottságba, akik minden téren példaképpé állnak a munkások előtt.

A jelölések alapján a munkások a következőket választották meg nagy lelkesedés közepette az üzemi bizottságba: Meronai Francisc, Motiu Ioan, Pomutz Stefan, Sós Pál, Sünder János és Lackó István. A társadalombiztosító bizottságba a következőket választották: Kiss András, Fáy Antal és Cibric Ferenc. Előnöruk: Fekete Hajzár és Raskai Jették.

Az üzemi bizottságba beválasztottak munkatársak előtt közzétették a vállaltak, hogy a rájukbízott feladatokat mindig a munkásoktól érdekeiket szem előtt tartva és a kollektív munka alapján oldják meg.

A felszólalások során közzétették, hogy minden munkacsoport a tavaszi kezdéssel 255 önkéntes munkaórát teljesít az újonnan épülő Victoria üzem munkahelyén.

Az „Armatura” üzem munkásai hasonló lelkesedéssel választották az üzemi bizottságba a következőket: Sclovan Mihai, Nagy Ferenc, Costin Ioan, Sokin Mihály, Leitinger Pongráté, Fori Mátvás. A társadalombiztosító bizottságba Komjáti András, Fanaciu Iosifot és Reutz Józsefet választották míg az ellenőrzőbizottságban Balogh József, Redi A. és Popa Dumitru kerültek. A megválasztás után Fanaciu Iosif az üzem 3-as számú lakatos műhelyének nevében a Victoria gyár felépítésének munkálataiból 400 munkaórát vállalt.

A hármas számú lakatosműhely munkásai kevéssé a 400 munkaórát és közös határozással kilencszázra emélik.

A követszműhely munkásai 100 önkéntes munkaórát vállaltak. De nem sokkal maradnak mögöttük az ipari dolgozók sem, akik 300 munkaórát vállaltak.

A RNK Akadémiájának Elnöksége megvitatta a tudományos, irodalmi és művészi tevékenység ösztönzéséről szóló határozat gyakorlati alkalmazását

— Közlemény —

A Román Népköztársaság Akadémiájának Elnöksége folyó év február 10-én összeült és megvitatta a tudományos, irodalmi és művészi tevékenység ösztönzéséről szóló Határozat gyakorlati alkalmazását. Ugyanakkor köszönőtáviratot intézett a Határozat kezdeményezőjéhez, a RMP Központi Vezetőségéhez:

— A Román Népköztársaság tizenöt 200.000 lejes prémiumának kiosztásával kapcsolatosan az

Elnökség a következő bizottságot jelölte ki:

Elnök: Traian Savulescu, Tagok: Andricu Mihail, Mârza Vasile, Nicolau Gheorghe, Petrovici Emil, Roller Mihail, Sadoveanu Mihail, Stancu Zaharia, Voicu Stefan.

A Határozat értelmében megállapodtak abban, hogy a RNK Akadémiája dísztagjának özvegyei nyugdíjat kapjanak.

A RNK Akadémiája — az

alapszabály értelmében — elfogadott 30 versenypályázat-témát, amelyet a különböző osztályok javasoltak.

Hasonlóképpen megállapodtak abban, hogy Mihail Eminescu születésének 100-ik évfordulója alkalmából, népi kiadásban ki nyomtatják válogatott műveit.

A ROMÁN NÉPKÖZTARSASÁG AKADEMIÁJÁNAK TITKÁRSÁGA.

Bukarest, 1949. február 10.

Ujabb intézkedések a kisiparosok forgalmiadó fizetési kötelezettségeiről

A kantinok nem fizetnek forgalmiadót

A pénzügyminisztérium körrendeletet küldött az ország összes pénzügyigazgatóságának, amelyben ismerteti a konfekciós munka után járó 14 százalékos forgalmiadó kiszámításának módját.

Mint ismeretes, a forgalmiadó törvény értelmében minden kisiparos, tehát szabó, vagy varrónő, aki akár saját anyagából, akár a vevő anyagából készít ruhát, vagy bármilyen más öltözködési kötelet a munkadíj után 14 százalékos forgalmiadót leróni. Miután a munkadíj kisiparosonként változik, a pénzügyminisztérium megállapította az összes munkadíjak átalányösszegét és ezen összegek után kell leróni a 14 százalékos forgalmiadót, tekintve, nélkül arra, hogy mennyiért végezték a munkát. A pénzügyminisztérium az árakat hozzávalóval együtt érte.

A pénzügyminisztérium kétféle árat állapított meg. Az elsőbe tartoznak az első csoportbeli kisiparosok, a másodikba a szövöttek és az intézmények mellett működő műhelyek. A nem megyeszékhelyen lakó kisiparosok szintén a második, tehát a kisebb csoport árai után kötik a forgalmiadót fizetni.

Ezek a díjszabások a következők: férfi kiskabát és nadrág 7500—5500 lej, férfi kiskabát 4000—3000 lej, férfi nadrág 2800—2000 lej, golfnadrág 3000—2200 lej, raglánkabát 12.000—9000 lej, női ruha 4000—2500 lej, női kabát 9000—5000 lej, női kesztyű 6500—5000 lej, szoknya 2000—1200 lej, férfi ing 900—450 lej, női nadrág 400—250 lej, pizsama 1700—700 lej, pizsama kabát 1000—450 lej, pizsama nadrág 450—250 lej, házi kabát 1700—700 lej.

Ruhafordításoknál 15 százalék forgalmiadót kell fizetni, a ténylegesen kézhezveit munkabér után.

Ugyanez a pénzügyminiszteri rendelet mentesítette a forgalmiadófizetés kötelezettség alól azokat a kantinokat az ételmiszercikkeit, ahol csak alkalmazottak étkeznek. A forgalmiadómentesség az ételmiszercikkekre csak akkor alkalmazható, ha azokat a kantinok közvetlenül a termelőtől vásárolták s nem pedig leteremtőtől, vagy viszonteladótól.

A termelőnek megengedett 200 liter bor és 80 liter pálinkareszesedés csak abban az esetben mentes a forgalmiadó fizetése alól, ha azt a termelő saját használatára szállítja a termelési helyről lakására. A részesedés eladása esetén 35 százalékos forgalmiadót kell utána leróni.

Ujzimádon és Zimándközön 205 gyermek kap naponta ingyen tejet

Foglalkoztunk az a szép és eredményes munkával, amelyet a gyermekvédelem terén teljesítettek Arad megyében. Ujzimánd és zimándközi levelezőnk most a két község viszonylatában mutatja be ezt a munkát, alábbi sajtótudósításában:

Ujzimádon és Zimándközön a Román Munkáspárt irányelveinek megfelelően, a Pártszervezet gondoskodása és az UFDR. szervezetének munkája naponként működő tejközpontokat létesített. Ezek a központok valóban külön említést érdemelnek az ilyen természetű megvalósítások sorában. Így Zimándközön sikerült elérni, hogy

65 iskolás gyermek minden reggel negyedliter ingyen meleg tejet kap, az UFDR. és a helyi tanítók közreműködésével.

Ujzimádon a tejközpont az ele-

mi iskolában működik. A magyar tannyelvű iskola igazgatója és az UFDR. helyi szervezetének titkára: Juhász Erzsébet önkéntes munkát vállalt a kiosztásnál.

Itt 140 gyerek kap naponta negyedliter meleg tejet, ingyen. Említésre méltó, hogy Ujzimádon a beteg gyermekek részére diétás konyha létesült.

Mind ezek a megvalósítások nem lennének lehetségesek a népi demokrácia rendszerének sikere nélkül, amelynek fontos célkitűzései a kulturális és közegészségügyi színvonal emelése, valamint a dolgozó nép életszínvonalának állandó javítása. A tejpont a megyei egészségügyi szolgálat ingyen bocsátja rendelkezésre; így gondoskodik Népköztársaságunk a gyermekekről.

SUSNEA VALERIU
ujzimándi levelező.

Uránia-mozgó

Előadások: 3, 5, és 7 órákor

Corso-mozgó

Előadások: 3:30 5:30 és 7:30-kor

Ma premier!

1948-as francia produkció! Mindvégig lebilincselő, érdeklészítő dráma

Az élet örvényében (Les frères Bouquignon)

Madeleine Robinson, Albert Prejan

Popular-mozgó

Előadások: 3, 5 és 7 órákor

Ma ni francia film!

Zsófia kalandjai

Madeleine Roussel, Josée Conrad, Marguerite Morene, Alerme

Victoria-mozgó

Előadások: 3, 5 és 7 órákor

Ma bemutató!

BALERINA

című gyönyörű film zene, tánc, szerelem

Munkaujtások egész sora hirdeti az IMASA üzemében bekövetkezett mélyreható változást

A kapitalizmus egykori rabszolgái ma a tudás fegyverével hódítják meg a munkát

A nemrég „Viktória” elnevezés alatt egyesített gépipari üzemek egyike, az államosított IMASA egyik jelentősebb közepüzeme városunknak. A régi rendszer alatt, akár „konjunktúra”, akár „dekonjunktúra” volt, nem fejlődött, csak nagyobbodott területileg és mondjuk „mennyiségileg”. Tágultak és szaporodtak a műhelyek, a gépek száma is növekedett, de az „új” gépek ócskák voltak.

A tökéletes termelési rendszer tervezettségére, a pillanatnyi adottságokra és lehetőségekre való spekuláció és haszonlesés nem „engedte” meg a modernizálást.

„Igy is jól” Ez volt a jelszó. Mit tudta a tulajdonos, hogy mit „hoz” a holnap: konjunkturát, vagy dekonjunkturát? Ez látszik meg a munkatelepen, különösen az öntő, lakatos, esztergályos, stb. műhelyeken, amelyek mint fecskeszékek tapadnak egymáshoz füstös, kormos falakkal, gidres-gődrös földpadozataikkal és régi típusú, kihasznált gépeikkel.

Pótebességváltó és más leleményességek

A tavai államosítás óta mélyreható változások történtek ebben az üzemben is. Ezek a változások nem csoda, vagy holmi „heverő töké” befektetése folytán jöttek létre, hanem az üzem öntudatos dolgozóinak áldozat kész munkája és kezdeményező tevékenysége által valósultak meg. Már a munkások faliújság cikkei felhívják figyelmünket bizonyos újításokra. Kállai István, az üzem egyik műszaki vezetője végigvezet a gép, lakatos és öntő műhelyeken, mutatja és magyarázza az általa szerkesztett készülékeket, különféle eszközöket és azok előnyeit a régi módszerekkel szemben.

Itt van például a sorozatban készülő tűzoltó-autók sebességváltó szekrényére szerkesztett „pótebességváltó”, amellyel tulajdonképpen a tűzfecskendő szivattyúját kapcsolják rá az autó motorjára. Ez a rész eredetileg nincs meg a „Prága” autókban, azokat nem erre a célra építették.

A gyakorlati keresztülvétel munkájában, nagy segítségére voltak Laczkó István és Kovács Imre lakatosok, tehát ebben az új alkatrészben három ember leleményessége és munkája rejtezik. A szivattyúháza és a szivattyú különböző alkatrészeinek, pontos és egyöntetű megmunkálását biztosító készülékeket is megnezzük. Ezek teszik lehetővé a cserélhető pótalkatrészek készítését, amelyeket a hikipott, vagy egyébmódon használhatatlanná vált rész helyett, — minden illesztés vagy „utánsegítés” nélkül — be lehet szerelni. Egész sor ilyen kész, vagy „munkában” lévő készüléket mutat Kállai István. A rézöntőbe vezet. Eppen öntenek, a világosvörösen izzó réz kissé „lustán” folyik a „kokilla”-torokba. A kokillát is Kállai „vezette be.” A kokilla vasból készül — mondja Kállai, — anyaga és elkészítése drága, de egy vas-kokillával sok tizezer darabot lehet önteni, míg az „olcsóbb” hémformákat minden darabhoz külön-külön kell elkészíteni, tehát

a vas-kokillával, az öntésnél és az öntött darab további megmunkálásánál nagyon sok időt és munkát lehet megtakarítani.

Végignézzük egy néhány, a tűzoltó-autóhoz való korláttartó öntését. Az öntő belemeríti a hosszonyelű öntőkanalat a földbeépített olvasztókemencebe, — amelynek nyílásán kék-sárga-zöld-vörös láng lobog föl — és kicmelve, tartalmát a kokillába önti. A kokillánál álló munkás pedig alighogy lekaparja egy darab lapos vasal, a kokilla-száján tulómlott anyagot, máris szétveszi a két féldarabból álló kokillát és kiszedi a még vörösmeleg, de már megmerevedett önt-

Többet ésszel, mint erővel

Szűder János vasesztergályos a kétbekezdéses menetek vágásánál az eddig használt „fogaskerek-osztás” rendszerre helyett a forgató tárcsára két egymással pontosan szembeálló csapot szerelt és ezzel az egyszerű fogással tekintélyes időt spórolt meg. Pománcz István szintén egyszerű munkás, a bádogos és hegesztőmunkákat dirigálja. Ő is a „lőbbet ésszel, mint erővel” felfogásnak a híve.

Egy lemezhajlító gépet szerkesztett, amellyel hamarabb, könnyebben és pontosabban lehet dolgozni, mint a régi módszerrel, nem beszélve a főlösiesség, de annál kellemetlenebb kalapácslemez „muzsikáról”, amely szintén elmaradt.

Ezenkívül a tűzoltó-autók hátsó sárhányóinak készítésére is új módszert talált ki, úgy hogy már nincs szükség „sárhányó speciálistákra”,

vényt. Az egész addig sem tartott, mint a leírása. A vasöntőben is találunk újítást. A régi faminták helyett, fémmintákkal készítik a formákat.

Ezek is drágábbak a famintáknál, de tekintve, hogy százezer számra és pontosabban lehet velük a formákat készíteni, erről is kiderül, hogy a „drágább az olcsóbb”.

Megtekintünk még két formázógépet, amelyet szintén Kállai szerkesztett. Egyszerűek, könnyen kezelhetőek és sorozat-gyártásnál felbecsülhetetlenek.

hanem egyszerű, nem szakmunkás, vagy tanonc is elvégezheti ezt a munkát. Eppen egy fiatal tanoncra hívja fel figyelmünket Pománcz István, aki nemrégiben került be a városból ide a városba és már nagyon szépen és ami a fő, jól hegeszt.

A régi, ódon műhelyekben ócska gépeken, munkapadoknál folyik a munka, a vas, acél forgácsa gondörödik, a réz síkongva „spriccel”, a salu fölé hajló lakatos kezében serceg a részelő.

A kalapács hangja fel-felcsattan a kormos falak között, látszólag ugyanúgy, mint valamikor régen. De ez csak látszat. A munkások szellemi útját tör magának.

A sőt múlt egykori rabszolgái ma már a Párt öntudatos katonái, a tudás fegyverével hódítják meg a tehnikát, veszik birórukba az üzemet és építik a szocializmust.

A Leánypedagógiai Intézet növendékei megértik és magukévá teszik a munkásosztály harcát

A „December 30” kultúrtermében jól sikerült előadást rendeztek a tanítóképző növendékei

Az aradi Leánypedagógiai Intézet növendékei péntek délután műsoros előadást rendeztek a December 30 (ITA) gyár kultúrtermében. Ezzel a cselekedettel megmutatták, hogy megértik az idők szavát.

Sípos Anna, a III-ik osztály tanulója mondott megnyitó beszédet. Ismertette azokat a feladatokat, amelyek a jövő tanítóira várnak. Céljuk nemcsak az, hogy a gyermekeket írás-olvasásra és a szükséges ismeretekre tanítsák, hanem arra is, hogy csak úgy lehetnek értékes tagjai a társadalomnak, ha munkájukkal elősegítik annak átalakulását és a dolgozók életszínvonalának emelését. Az új tanítóság feladata, hogy még a legoldogottabb falvakon is meggyűjtsák a tudás világító fáklyáját, mert a kultúra a munkásosztály legértékesebb fegyvere, mellyel küzdhet az elnyomók ellen. Hirdetniek kell a szabadság, egyenlőség és testvériség magasztos cizméit. Ez a cél vezessen minden tanítót, erre kell áldozza egész életét. Az új tanítóság munkájával példát kell mutatson.

— Szeretnénk — mondta Sípos

Anna, — ha általunk megvalósulna Sztálinnak az a mondanása, hogy: „Olyan tudatos és művelt embereket teremtsünk, akik a népet önként és szívesen tanítják”.

A Leánypedagógiai Intézet növendékei megértik és magukévá teszik az idejüket, amelyet a munkásosztály munkáscsapatja a Munkáspárt vezetésével és amely egy táborba hív minden öntudatos dolgozót, legyen az gyári, szellemi, vagy földmunkás.

Az intézet növendékei tehetségükkel adták elő „Ocskó Teréz” című egyfelvonásos színdarabot.

„A vértanuhalált szenvedett Ocskó Teréz emlékének szenteljük ezt az előadást, az ő példáját akarjuk követni” — mondták a növendékek.

A III-ik és IV-ik osztály növendékeiből alakult énekkar munkásindulókat, népdalokat énekelt, majd szavaltatok kövtektek román és magyar nyelven. A zsúfolásig megtelt nagyterem közönsége felállva, az énekkarral együtt ön kette az Internacionálét, amellyel bezárult a jól sikerült ünnepség. (I. h.)

Az ARLUS jelentősége

napról-napra szélesebb kereteket ölt. Ez az a tömegszervezet, amely országunk dolgozó népével megismerteti a hősiesszovjet nép multbeli küzdelmeit, jelenlegi életét és útját a jövő, — a kommunizmus felé.

Ma, amikor országunk népe követve a szocializmus nagy házájának példáját, új társadalmi rendszert épít, rendkívül fontos az, hogy minden üzemi munkás, minden dolgozó földműves és minden haladó értelmiség előtt nyitott könyvként álljon a dicsőséges szovjetek örökéletű példája.

Ennek a feladatnak érdekében az ARLUS fokozott tevékenységbe kezdett, amely a dolgozók felvilágosítására és a szervezésbe való bevonására irányul. Vasárnap reggel széleskörű akció kezdődött, amelynek során az ARLUS mintegy 150 irányítója indult el a város összes kerületeibe és házról-házra járva mutattak rá a szervezet fontosságára és tevékenységére. Az ARLUS-mozgalom, a terv szerint hét napig tart és nem kétséges, hogy nagyszámú eredményeket biztosít, kiszélesítve az ARLUS népszerűsítését, felvilágosítva a dolgozókat a Szovjetunióban folytatott dicsőséges és győztes tevékenységekről.

Sikeresen vizsgáltak a borossebesi UFDR katedriska növendékei

A napokban volt az UFDR borossebesi katedriskolában a vizsga. Az iskolát Schwarz Erzsébet vezette. Az ünnepélyen résztvettek a Román Munkáspárt, az Ekésfront, valamint az UFDR megyei kiküldöttei és a helyi szervezet vezetősége. A írás különböző részéből megjelent 16 hallgató jól válaszolt a kérdésekre és feleleteikből látszott a felkészültség. A mult rezsím egyik bűne, hogy ezek a tudást szomjazó, jóeszű asszonyok nagy része még irni-olvasni sem tanulhatt, mert nem fedezhették az ezzel járó költségeket.

— „Most már végre megértem, hogy mit olvasok az újságban és brosurákban, — mondta Ruiu Floare 59 éves földművelőasszony, aki 1948-ban analfabéta tanfolyámon tanult írni-olvasni.”

Nagy hatást váltott ki Micla, a Román Munkáspárt titkárnak felszólalása. Beszédében rámutatott arra, hogy a dolgozó nők egyre fokozódó érdeklődést tanúsítanak az ország politikai és társadalmi munkája iránt, nem tekintik a fáradságot és kötelességet vállalnak, ha a köz érdekében lehetnek valamilyen. Azonban szükséges, hogy tudásukat átadják másoknak is. Hazatérve világosítsanak fel minden dolgozó nőt osztályhelyzetéről. Soha ne felejtsek el, hogy a nő egyenjogúságát és felszabadulását a Nagy Októberi Forradalomnak köszönheti, amely kivívta a teljes szabadságot és megszüntetett minden elnyomást. — mondtotta a Munkáspárt szónoka.

Üzenet a levelezőknek

SZABÓ IMRE, SZÉKUDVAR: A falusi osztályharcról szóló cikke nem elég világos. A mi osztályharcunk minden falusi kizsákmányoló ellen szól. Arról írjon inkább, hogy a zsebzsebzés milyen magatartást tanúsítanak köztükben. — KOVÁCS FERENC, GYULAVARSÁND: Öntudattal áthabított leveleiből hiányzott mindaz, amely megmutatná, milyen formák között folyik önökél az osztályharc. Erről írjon részletes levelet. — SZUCK MÁRIA, CUKORGYÁR: A cukorgyári kampány befejeződött. Már ismerjük a termelés végső eredményeit is. Arról írjon, hogyan foglalkoztatja az ottani dolgozókat az 1949. évi Állami Terv. Milyen kötelezettségeket vállaltak annak teljesítésére és túlteljesítésére. — BÖHM MÁRIA, CUKORGYÁR: H. Gedius Erzsébet vétkességében valóban az építő kritika megnyilatkozását látjuk. Irja meg, hogy mit tettek a tévis munkatársaimért kiértékelésből felvő hiba kiküszöbölésére. — BATKA JÓZSEF, DEZSŐHÁZA: Arról írjon, hogy a faluban hogyan kapcsolódott be a dolgozó parasztság a demokrácia építő munkájába. Milyen feladatok teljesítését vállalták és ebből mit teljesítették.

A „Dolgozó Nő”

február száma figyelmét a falu felé fordítja. A szerkesztőség vezércikke az állami terv végrehajtására és túlszámolására hívja fel az ország dolgozó asszonyait. „Lézi és Sztálin a nők felszabadításának kérdéséről” az emberiség nagy tanítómestereinek állásfoglalását ismereti a nők kérdés néhány részletében. „Frisz hírek” című cikkében Tábori Lili a falusi asszony szomszédjából nézi a Néptanácsok felállításáról szóló törvényt. Heróld Gusztáv „Nézünk szembe hibáinkkal” című cikke, a RMP szakszervezeti kérdésben hozott határozatának alapján a földmunkás szakszervezetek kérdéseivel foglalkozik. Hogyan lett traktorista az ukrán parasztlányból, ezzel a fejlődésről ismert meg Pasa Angelina önéletrajzának részlete. A nehéziparban is megállják helyüket az asszonyok — bizonyítja a híresztől szóló riport. Kalári Mária begártelki földművelő asszony izes szavakkal rajzolja a falu harcát, a szegény parasztok életszínvonalát és a zsebzsebzés fondorlatait. A „Dolgozó Nő” februári számát „Üzen a nagyvilág”, „Könyv kép, muzsika”, „Kérdezz, feleljünk” rovatok, gyermeklap, gyakorlati háztartási tanácsok és divat rovat egészítették ki.

— NÉPI TURISTA EGYESÜLET PLENÁRIS GYÜLESE. Február 15-én este 7 órakor a „Populár” étterem felett, színház épület I. em. (volt GIM. IV. Sect. helyiségében).

Kérem azt a férfit,

aki pénteken délután az Eminescu-utca 6. szám alatti trafikból véletlenül magával vitte a **LOTTOMAT**, sziveskedjen **magas jutalom** ellenében a Lócs fűszerüzletben leadni, tekintve, hogy számára az értéktelen.

SPORT

ITA-AMTE-Vörös Lobogó 4:1 (2:0)

Az SSCA pályát borító jégkéreg délutánra felolvadt. Ennek következtében a csapatok vízes mélytalajú pályán játszottak le mérkőzésüket. Jó játék a nehéz talajviszonyok miatt nem alakulhatott ki. Annyi azonban megállapítható, hogy kitűnő edzés volt mindkét csapat játékosai számára a vasárnapi mérkőzés.

Az ITA a sérült Reinhardt, Vas és Jivan nélkül kiálló együttese természetesen más idényelőtti formában van.

Ennek ellenére azonban már megfigyelhetünk néhány egészen jó játékos teljesítményt. Vonatkozik ez elsősorban Farmatira, aki duzzad az erőből. Pál és Dumitrescu helyenként egészen jól mozogtak. Stibinger is jól szerepelt. Pecsovszki kedvvel, lendülettel játszott.

Carpenet azonban nem felelt meg a hátvéd helyén. Az első felidőben közepcsatárt játszó Bakucz sem mutatta azt a képességeket, amelyeket a jó centertől elvárunk. A hiányzó játékosok helyén szereplő tartalékok igyekeztek. Kovácsnak sokat kell javulnia, hogy az idénykezdetre formába kerüljön.

Az AMTE-Vörös Lobogó csapata lelkesedéssel párosult tudással küzdött. A ligás ellenfeleivel szemben. A csapat kondíciója jó és arra a legvalószínűbb az, hogy a csapat fiataljai végigbírták a nagyon nehéz talajt.

Kiss a kapus sok jó védést nyújtott, azonban nem elég nyugodt és ennek következtében két olyan hibát követett el, amiből gól lett. A hávédék Cohan és Sárbu derékán küzdöttek. A fejezetsor-

ban Mosulet emelkedett ki. A csatársorban Kovács, Sándor és helyenként Popovici tűntek ki. Összeállítások: ITA: Márki—

Carpenet—Farmati—Szuhaneck, Pál, Pecsovszki—Kovács, Sumanan, Bakucz, Stibinger, Dumitrescu. AMTE-VÖRÖS LOBOGÓ: Kiss—Cohan, Sárbu—Voicu, Mosulet, Radu—Popovici, Sándor, Kovács, Boaru, Mészáros.

Az első gólt Pecsovszki révén érte el az ITA, a fedezet 25 méteres lövése után a labda a rosszul vetődő Kiss felett a hálóba jutott (1:0).

Bakucz és Dumitrescu labdái a kapufára pattantak, majd Kovács beadását Cohan mellével akarja feltartani, de a labda bepattant a hálóba. Öngól. (2:0). A szünet után az ITA összeállítása a következő: Karanics—Sivát—Höfner—Szuhaneck, Pál, Pecsovszki—Kovács, Bakucz, Carpenet, Stibinger, Dumitrescu. Az AMTE-Vörös Lobogó együttesében csak az a változás, hogy Sándor helyett Batrin állt be.

A kezdés után szép akció futott végig a pályán és Bakucz belőtte a harmadik gólt. (3:0)

Ezután a pros-letek felnyomulnak és Popovici egy büntetőgól után az eleje pattanó labdát góllá értékesíti. (3:1). Ezután az AMTE-Vörös Lobogó három eredménytelen szögletet ért el, majd a végeredményt Dumitrescu állította be, úgy, hogy éles lövést Kiss a saját kapujába ütötte (4:1).

Szegő Miklós jól vezette a mérkőzést. Követte a játék menetét és helyesen alkalmazta a szabályokat.

CFR Arad—CFR Temesvár 3:2 (3:1)

Az aradi CFR együttese Temesváron a Politechnicapályán megmérte mérkőzésén legyőzte az A ligás ellenfelet. Összeállítások: CFR Arad: Hevesi (Demsgorjanu) — Fried, Docmanov — Tipei, Zelenak, Znotowszki — Schertz, Éles, Pernecki (Popovici), Henegar, Pálfi. — CFR Temesvár: Boros — Rodeanu, Popa (Ranita) — Cojoreanu, Popovici (Ritter), Wofonkowszki — Juran, Reuter (Moneac), Ritter (Florescu), Avastichoiu, Bodeanu. A vezetést a temesvári CFR szer-

rezte meg a 2. percben Reuter révén (0:1). Az aradi CFR váltástámadása során a 8. percben Rodeanu a kapuvonalon kézzel véd Botos helyett. A megillet üzenegyest Schertz a kapufának lötte. Az aradi CFR továbbra is fölényben maradt és Henegar a 10., 30. és 33. percben lött góljával 3:1 arányú vezetéssel fordult a második felidőre. A szünet után a temesvári CFR játszott meddő fölényben, de csak szépíteni sikerült az eredményen a 24. percben Reuter révén.

Elvezetés küzdelmek után

AMTE Vörös Lobogó, ITA-CFR Arad birkozómérkőzés 5:3

Vasárnap délelőtt bonyolították le a helyi derbyt a birkozó NB mérkőzése során és az AMTE-Vörös Lobogó-ITA vegyes legyőzte a CFR csapatát. Élénk érdeklődés kísérte az érdekes versenyt, amelynek kimenetele a középsúlyban dönt el az AMTE-Vörös Lobogó-ITA vegyes javára. Az egyes súlycsoportok részleteredményei a következők: Kislégsúly: Soimosan AMTE-

Vörös Lobogó, ITA a 2. percben „dupla Nelson”-nal nyert Litean CFR Arad ellen. (1:0). — Nagylégsúly: Blidariu AMTE-Vörös Lobogó, ITA ellenfél nélkül győzött, mert Matea CFR Arad „átessett” a súlyhatáron. (2:0). — Fehelysúly: Ciuru CFR meséremellen nyert pontozással Szücs AMTE-Vörös Lobogó, ITA ellen (2:1). — Könnyűsúly: Belusica Ioan CFR Arad a 6. percben

csőpödbással tussal nyert Jambor AMTE-Vörös Lobogó, ITA ellen (2:2). — Kisközépsúly: Corodan AMTE-Vörös Lobogó, ITA pontozással győzte le Belusica Marint, CFR Arad birkozóját (3:2). — Nagyzépsúly: Curela AMTE-Vörös Lobogó, ITA a 7. percben tussal győzött Margineanu CFR Arad ellen (4:2). — Kisnehézsúly: Cenanu AMTE-Vörös Lobogó, ITA a 3. percben tussal nyert Tataru CFR Arad ellen (5:2). — Nehézsúly: Hotea CFR Arad ellenfél nélkül győzött (5:3). — Az egyes mérkőzéseket Bati Valentin bíró, a volt válogatott birkozó vezette közmelegedésre.

Futballbíró tanfolyam kezdődik Aradon

A közeljövőben központi utastásra futballbíró tanfolyam kezdődik Aradon, az érdeklődők adják be kérvényeiket legkésőbb február 25-ig az OSP aradmegyei szervezetéhez. A kérvényeknek a következő adatokat kell tartalmazniuk: A kérvényező összes adatait a szakszervezet által látalmazott kérvényre; a jelölt nem lehet idősebb, mint 30 éves; polgári és politikai jogainak birtokában kell lennie; aktív labdarúgó kell legyen; erkölcsi, társadalmi és anyagi szempontból nem lehet kifogásolható és becsületvesztő ügyből kifolyólag nem volt elítélve; kötelezettséget vállal irásban, hogy lemond aktív játékról, ha bírónak nyilvánítják; orvosi vizsgálatnak veti alá magát.

ELMARADT a vasárnapra tervezett AMTE-Vörös Lobogó-Metalchimie (Temesvár) ökölvívó mérkőzés. A vasárnap délelőttre az AROMOZIBA hírdetett ökölvívó mérkőzés a temesváriak meg nem jelenése miatt elmaradt.

ALKERÜLETI SZÖVETSÉGI TITKÁROK GYÜLESE. Csütörtökön, február 17-én délután 5 órakor a Népi Sportszervezet helyiségében gyűlést tartanak az összes sport szövetségi titkárok részére. Az alkerületi szövetségi titkárok készítsék el jelentéseiket 1949 január 1 — február 20 időre, az OSP tehnikai osztályától kapott utasítások értelmében.

EVEZŐSÖK EDZÉSE. Az összes evezősök kétszer hetenként tartanak tornatermi edzést és pedig kedden délután 6 órakor és vasárnap délelőtt 10 órakor, a volt zsidóiskola tornatermében. Az összes evezősök megjelenése kötelező.

— ORVOSTUDOMÁNYI ELŐADÁSOK AZ EGÉSZSÉGÜGYI SZAKSZERVEZETBEN. Az egészségügyi szakszervezet az aradi orvoskamarával karöltve a szindikátus nagytermében csütörtökön, február 17-én délután 6 órakor tudományos ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Dr. Al. Bulla — Dr. Ion Radu — Dr. A. Rossi — Dr. J. Givulescu: Penicilin a tüdőbaj gyógykezelésében. — 2. Dr. Paul Dumitrescu — Dr. Mátrai László — Dr. Al. Bulla: A Filatow-Galikowski szövetátültetés az aszma bronchialis kezelésében. — 3. Dr. Pavel Siartau — Dr. Steiner Jenő: Egy mediastinális neuronom esete. — 4. Dr. O. Rusu — Dr. Julieta Calughiru: Megjegyzések a mandibulatórések kérdésében egy operált eset kapcsán.

Filimon Sârbu

„Le a fasizmus, eljen a szabad Románia!” Ezek voltak Filimon Sârbu kommunista ifjúmunkás végső szavai, akitől a liberális kormány börtönbe rabolták el fiatal életét. Filimon Sârbu már gyermekkorában megismerte az elnyomást és nehéz életet. Szülei jobbágyok voltak. Élet szemmel felismeri a dolgozó nép nyomorának igazi okait és már tizenöt éves korában csatlakozik az Ekéfront szövetkezetéhez, amelynek rendkívül tevékeny tagja lesz. Családjának szegény sorsa arra kényszeríti, hogy elhagyja szüleit és Constantába menjen dolgozni. Itt az Antifasiszta Bizottság keretében működik és közvetlenségével biztosítja a maga számára a dolgozók bizalmát és szeretetét.

1936-ban először tartóztatják le. A börtönben elszenvedett kínok csak megacélozzák énjét és harci vágyát. Miután kiszabadul a börtönből, a Román Kommunista Párt a Constanta megyei Kommunista Ifjúmunkás Szövetség vezetőségébe bízza meg.

Egy áruló ismét feljelenti és Filimon Sârbu illegális néven mint „Ritu elvtárs” ismét börtönbe kerül. A börtönben a leghírhírbűbb kínzásokkal szenved el, de tevékenységéről egy szót sem ejt ki. Hadbírósg elé kerül, amely halálra ítélt. Filimon Sârbu visszatartja a legyelmű kérvény aláírását és ügyvédjének a követeléseket mondja: „En nem könyörögek, eljás elnyomókhoz!”

1941 július 19-én a munkásságát egyik értékes fiát veszítette el. Utban a halál felé az Internacionálét emlékeztetve, utoljára hívja harca elvtársait.

A hatónak megtagadják a kivégző osztagban való részvételét. A hadbíró-örnagv békárja kötni Filimon Sârbu szemét, a bátor ifjúkommunista azonban ezt visszautasítja.

„Nincs rá szükségem. Nyitott szemmel várom a halált, mért igaz ügyért halok meg. Meg fognak bosszulni!”

Filimon Sârbu utolsó szavaiból, amelyekkel a géppuskák hideg esőve előtt mondott, a Román Kommunista Párt jelzava lett, amely ezer és ezer ifjúmunkást mozgósított.

Filimon Sârbu neve mint az elhatározottság, bátorság és a Párt iránti odaadás és bánsület jelképe örökké élni fog a munkásság történelmében és a dolgozók emlékeztetőiben.

A kollektív munka teremtő szellemét vitték a Szilvás-telepre vasárnap a Román Munkáspárt negyedik körzetének önkéntes munkacsoportjai

A telep lakossága is nagy lelkesedéssel kapcsolódott a Párt kezdeményezésébe

A Román Munkáspárt negyedik körzetének önkéntes munkacsoportjai vasárnap az elhanyagolt Szilvás-telepi gyalogúrókat hozták rendbe, úgy, hogy salakkal töltötték fel két uccában a járdákat.

Az önkéntes munkacsoportok tagjai vasárnap reggel a negyedik körzet székháza előtt pontosan gyűltek össze. Jökevényen, lelkesen érkeztek az önkéntes munkacsoport tagjai, hogy elvigyék a kollektív munka teremtő szellemét Arad egyik kül városába.

Az önkéntes munkacsoportok egy részét tehérgépkocsik a munka színhelyére szállították. Más tehérgépkocsik hat-hat tagu munkacsoportokkal a Teba, a cukorgyár és később a villanygyár felé igyekeztek, ahol megrakták salakkal a gépjárműveket. A gyárakból a salakot azután a Szilvás telepre vitték és ezt szállították fel a gyalogúrók megjavítására.

Versenyeznek a salakfelrakók...

A Teba gyár felé három tehérgépkocsi igyekezik nagy sebességgel. A gyár mögött, amikor az ottlévő salak felrakására került sor, Stoian Petre, a prefektúra önkéntes munkacsoportjának tagja versenyre hívta ki a másik két teherautóval odaérkezett önkéntes munkásokat. A verseny feltétele az volt, hogy melyik tehérgépkocsi dolgozó rakják fel hamarabb a salakot és szállítják a Szilvás-telepre. A versenykiírást örömmel elfogadták és megkezdődött a villámgyors munka.

A Stoian csoport tagjai 15 perc alatt felrakták az öt tonnás teherautóra a salakot és a gépkocsi nyomában ezután elindult a Szilvás telep felé,

ahová hatalmas túlköltséggel elsőnek érkeztek.

Az önkéntes munka technikai részét jól megszervezték. A kerítésekre festett vörös számok jeleztek, hogy hol kell lerakni a salakot. A huszonhét tehérgépkocsi sorra érkeztek megrakva salakkal. A lerakodást a teherautókon dolgozó önkéntes munkacsoportok végzik el, míg a salak oligeztását azok az önkéntes munkások, akiket már előbb a Szilvás telepre szállítottak.

Hamarosan mozgalmás kép tárul a szemlélő elé. Hangyszorgalommal dolgozó önkéntes munkások a ledobott salak okozta portfelhőben nagy lelkesedéssel és a Román Munkáspárt tagjaihoz méltó öntudattal végzik munkájukat.

„Mi is meggyünk segíteni...”

Ablakok nyílnak ki és a Szilvás telep lakossága örömmel üdvözlöve egymással a nagy eseményt.

amelyre eddig nem is gondoltak: a Román Munkáspárt önkéntes munkásai segítségével megszabadulnak a feneketlen sártengerűtől.

— Mi is meggyünk segíteni! Hangzik fel a kiáltás az uccára tördülő lakosok ajkáról. Csakhamar a Szilvás telepi lakosokat is ott látjuk az önkéntes munkások között. Talicskával, lapátokkal felszerelve mind több és több Szilvás telepi lakos kapcsolódik a munkába. Közöttük sok olyan textilgyári munkás is, akik a „December 30” gyárban egész éjszaka dolgoztak. Lázasan munka zaja veri fel a Szilvás telep két uccáját, ahol a járdajavítási munkálatok folytak.

Bocsa Aurel né versenyre dolgozott a

férflakkal. De arra is maradt ideje, hogy buzdítsa és a lakosokat mozgósítsa az önkéntes munkára való bekapcsolódásra.

A Szilvás telep lakossága lelkesen kapcsolódott be az önkéntes munkába, mégis találtunk kirívó ellentétet: két háztulajdonos ridegen elzárkózott az önkéntes munkától és bezárkózott lakásába...

Felűnik egy idős néni. Szorgalmasan talicskázik, sugárzik arcáról a lelkesedés. Megtudjuk, hogy a 70 éves Meiler Gézáné mutat példát a lelkesedéssel a fiataloknak. Amikor beszélgetünk ezeket mondja:

A Pártért, az illegális időkben nehéz körülmények között kellett dolgozni, most, hogy felszabadultunk, 70 éves korom ellenére szívesen fiatalnak érzem magam, amikor a közösségért dolgozom.

Három órán át folyt a lendületes munka és 11 óra körül a két ucca,

mindkét gyalogúróját feltöltötték salakkal az önkéntes munkások, akiknek a Szilvás telep lakossága is segített.

Bocsa Aurel a Szilvás telep lakóinak nevében megköszönte, hogy a Román Munkáspárt segítségével sikerült az elhanyagolt városrész uccáit rendbehozni és megszabadítani a sártengerűtől.

A Román Munkáspárt negyedik szektorának önkéntes munkájában a következő gyárak és intézmények dolgozói vettek részt: Teba, Pénzügyigazgatóság RIMA, Városháza, Prefektúra, PTT, IPEIL, Soltdarítatea termelő szövetkezet, Ferrar, IFMA, Milicia. Az önkéntes munkán közel 300 dolgozó jelent meg.

Az önkéntes munka befejezése után a zászlódiszba öltözött 27 tehérgépkocsi egymásután felszarakozott és az Internacionálé hangjai mellett a telep lakosságának üdvözlésétől kísérve megindult a belváros felé... (G. I.)

A szovjet nép példát mutat

Növekszik a szovjet kolhózosok lakóinak vásárlóképesége

A Porszkurov-vidéki Podoljaközség lakosságának vásárlóképesége nap mint nap növekszik. Ennek tulajdonítható, hogy 1948-ban a falusi szövetkezetek 466 millió rubel értékű különböző árucikket adtak el a kolhóz lakóinak, vagyis 145 millió rubellel többet, mint 1947-ben. Nagy mennyiségben vásároltak a kolhózosok lakói

szövetkezet, selymeket, kötött-szővőt árut és lábbelit, összesen 181 millió rubel értékben, a közfogyasztási cikkek értéke pedig meghaladta a 71 millió rubelt.

A kolhózosok lakói több, mint 1800 kerékpárt, 1000 rádiókészüléket, 1500 patofont, 2080 varrógépet, 500 motorkerékpárt és sok másfajta árucikket vásároltak.

Saját gyáruk történetét írják Zaporozsje vasmunkásai

A zaporozsjei „Zaporozsasztál”-üzemének „Dnyeprov-metallurg” című lapja szerkesztőségében irodalmi kör alakult. Ennek a körnek tagjai a gyár elmunkásai, vasmunkások, öntők és acélovasítók. Az irodalmi kör tagjai kötelezettséget vállaltak, hogy értékes és nagyhardcorejű művet készítsenek el: megírják az üzem történetét. A munka megírásánál, amelyet ez év júniusáig befejeznek, közreműködnek a gyár legkiválóbb munkásai, mérnökei és tisztviselői.

Kujbisev kolhózküldötteinek értekezlete a moszkvai „Lenin” mezőgazdasági tudományos intézetben

Kujbisev-vidék kolhózosainak küldöttei, mezőgazdasági és tudományos munkatársai a napokban fontos értekezletet tartottak a moszkvai „Lenin” mezőgazdasági akadémián. Az értekezleten az akadémiá munkatársai is résztvettek és a felszólalók ismertették az üzem mezőgazdasági évben elért sikereit, beszámoltak azokról az előkészületekről, amelyeket a terméshozatalátalaktására irányuló szőlőművelési terv megvalósítása érdekében tettek.

A jelenlévők kérdéseket intéztek Lisszenko akadémikushoz és az akadémia többi munkatársaihoz, a szteppés vidékek feltárási munkálatainak végrehajtásával és a termék megvalósításával kapcsolatban. Lisszenko akadémikus nagy készséggel válaszolt az összes kérdésre és hosszasan kiértékelte a szárazság elleni küzdelem módszerét, a gyümölcskültúrát és arra, hogyan kell Kujbisev körzetének fásítási területeit végrehozni.

— AZ EGÉSZSÉGÜGYI HIVATAL felhívja a fogorvosok, szakkenézett fogászok és fogtechnikusok figyelmét, hogy február 20-ig jelentkezzenek az egészségügyi hivatal Aviator Gheorghescu ucca 11/a szám alatti helyiségében, ahol a személyi lapjaikat töltik ki. Az érdekeltek hozzák magukkal személyi adataikat igazoló irataikat.

Üveveles gyógyszertárak

HÉTFŐ: Überall (Köztársaság utca). Weisz (Avram Iancu tér), Kárpáti (motorállomásnál), Szőlősi (Saguna ut és Kályn ucca sarok).

Rádióműsor

HÉTFŐ, február 14

BUKAREST I. 13: Szalonzenekar. — 14: Hangverseny. — 14.30: Hírek. — 14.45: Román népzene. — 18: Szalonzenekar. — 18.30: Orosz nyelvlecke. — 19: Magyar közvetítés. — 19.30: Színházi est: Közvetítés a Teatrul Armateiből: Gergely Sándor „Fűl má” (Vitézek és hősök) előadása. — Szünetben hírek és sportjelentések. — 22: Hírek románul, majd oroszul. — 22.25: Smaranda Athanasoff zongorázik és Mireea Saulscu hegedül. — 23: Szovjet zene és énekszámok. — 23.35: Könnyű zene.

BUKAREST II. 13: Szép melódiák. — 13.30: Könnyű zene. — 14: Hegedű. — 14.20: Oberon nyitánya (Hanglemek). — 14.45: Szonok. — 20: Könnyű zene. — 21: Szimfonikus variáció. — 22.15: Olga Pop énekl. — 22.35: Szórakoztató zene.

BUDAPEST I. 13: Hírek. 13.15: Jazz-muzsika. — 14: Előadás. — 14.15: Kamarazene. — 15.30: Könnyű dalok. — 16: Női szimfoniák. — 16.30: Házi gyűjtés játsszik. — 18: Hírek. — 18.10: Szovjet napok — szovjet ember k. — 18.20: Szív küldi szívnek. — 19.15: Orosz művészelemzés. — 19.30: Irodalmi előadás. — 20: Az elektromos gitár bemutatása. — 20.30: Falurádió. — 21: Hírek. — 21.35: Magyar muzsika. — 22.30: Táncczene. — 24: Műveltségi műsorok.

BUDAPEST II. 15.30: Hangverseny. — 16: Könnyű zene. — 16.30: Élő antológia. — 17: Régi magyar ének. — 17.30: Orosz szórakoztató zene. — 18: Táncczene. — 19: Irodalmi előadás. — 20: Népszokások. — 20.30: Kalandozás a zenetörténetben. — 21.30: Előadás. — 21.50: Hanglemek k. — 23: Szórakoztató zene.

KEDD, február 15

BUKAREST I. 6: Hírek. — 6.15: Zene és torna. — 6.30: Magyar közvetítés. — 7.05: Hanglemek. — 7.30: A Scanteia vezércikke. — 7.40: Hanglemek. — 12: Hírek. — 12.40: Népi táncok. — 13: Costica Dinicu zenekara. — 13.25: Sajtószemle. — 14: Tudományos szemle. 14.15: Ének. — 14.30: Hírek. Utána hanglemek. — 18: Brahms két-három hangversenye zenekari kísérettel. Hanglemek. — 18.30: Orosz nyelvlecke. — 19: Magyar közvetítés. — 19.35: Rádiógyűjtés. 19.45: Hanglemek. — 20: Hírek. 20.15: Az 1907-es parasztfelkelés dalai. — 20.30: A stúdió zenekarának hangversenye. — 21: Rádiómontázs. 22: Hírek románul, majd oroszul. — 22.15: Sportjelentések. — 22.30: Ének. — 22.50: Könnyű zene.

BUKAREST II. 13: Operarészletek hanglemekről. — 14: Kvintett. — 14.45: Ének. — 20: Kamarazene. — 20.30: Nagy előadók Chopin műveiből játsszanak. — 21: Operabest: Boris Godunov. — 22.15: Zongora. — 22.35: Könnyű zene.

BUDAPEST I. 7.30: Reggeli zene. 8: Hírek. — 8.45: Előadás. — 12.30: Hanglemek. — 13: Hírek. — 13.15: Hanglemek. — 14.15: Zenekari művek lemezek. — 15.30: Jazz-muzsika. — 16: Ifjúsági énekkarok. — 16.30: Szív küldi szívnek. 17.40: Szovjet filmzene. — 18: Hírek. — 18.10: Szovjet napok — szovjet ember k. — 19.15: Marxista-leninista negyedóra. — 19.30:

Pestkönyeki magyar népdalok. — 20: Táncczene. — 20.30: Falurádió. 21: Hírek. — 21.35: Peter Walfisch zongorázik. — 22.15: Albán irodalmi est. — 24: Gordonka zene.

BUDAPEST II. 6.30: Reggeli zene. — 8.20: A dolgozó nő otthon. — 9: Hírek. — 9.15: Magyar nóták. — 10: Hangverseny. — 11.10: Balettzene. — 15.30: Kamarazene. — 16: Felfedezők és feltalálók. — 16.20: Gyermekrádió. — 17: Orgonazene. 17.30: Hangos Újság. — 18: Táncczene. — 19: Szív küldi szívnek. — 19.30: A rádió népiszkolája. — 20: Stúdióoperett: Offenbach: Szép Helena. — 21.30: Rádió szabadegyetem. — 22.30: A magyar-szovjet művelődési társaság műsora.

SZERDA, február 16

BUKAREST I. 6: Hírek. — 6.15: Zene és torna. — 6.30: Magyar közvetítés. — 7.05: Hanglemek.

7.30: A Scanteia vezércikke. — 7.40: Délelőtti zene. — 12.30: Hírek. — 12.40: Népi énekek. — 13: Casals Pablo gondolkázik. Hanglemek. — 13.25: Sajtószemle. — 14: A CFR művésze gyűjtés. — 14.30: Hírek. — 14.45: Hanglemek. — 18: A hadsereg órája. — 18.30: Orosz nyelvlecke. — 19: Magyar közvetítés. — 19.30: Közvetítés az ifjúsághoz. — 20: Hírek. — 20.20: A rádió postája. — 20.30: Vonózenegyűjtés. — 20.55: A rádió énekkara. — 21.15: Párbeszéd. — 21.30: Sport hírek. — 21.35: Énekhangverseny. — 22: Hírek románul, majd oroszul. — 22.30: Kívánság-hangverseny. — 23.35: Könnyű zene.

BUKAREST II. 13: Könnyű zene. — 14: Hegedű. — 14.20: Hanglemek. — 20: Énekhangverseny. 20.20: Szlovén nyitányok. — 20.45:

Változatos zene. — 21: Klasszikus zene hanglemekről. — 22.40: Opera énekkarok.

BUDAPEST I. 7.30: Reggeli zene. 8: Hírek. — 8.20: Hanglemek. — 8.45: Jó egészség negyedóraja. — 9: Szív küldi szívnek. — 12.30: Hanglemek. — 13.15: Szalonzene. 14: Elbeszélés. — 14.20: Hanglemek. — 15.30: Házi gyűjtés. — 16.10: Mulatságos játék. — 19.15: Marxista-leninista negyedóra. — 19.30: Gogoly: A köpöny. — 19.50: Szórakoztató zene. — 20.25: Falurádió. 21: Hírek. — 21.35: Rádiózenekar játsszik. — 24: Hangverseny.

BUDAPEST II. 6.30: Reggeli muzsika. — 8: Hanglemek. — 8.20: Hogyan főzzünk. — 8.30: Szórakoztató zene. — 11: Hírek. — 11.10: A postás filharmonikusok. — 15.30: Liszt-művek zongorán. — 16: Szív küldi szívnek. — 16.45: Színházi előadás. — 17.30: Hanglemek. — 19.15: Szalonzene. — 19.30: A nép rádiószínháza: A vörös kakas. — 20: A rádió népiszkolája. — 20.30: Énekkar. — 21: Radics Béla Jenő cigányzenekara. — 21.30: Hogyan él Szófia népel. — 21.50: Albert Schweitzer orgonál. — 22.30: Stúdióoperett: „Három a kislány”.

CSÜTÖRTÖK, február 17

BUKAREST I. 6: Hírek. — 6.15: Zene és torna. — 6.30: Magyar közvetítés. — 7.05: Hanglemek. — 7.30: A Scanteia vezércikke. — 7.40: Délelőtti zene. — 12.30: Hírek. — 12.40: Román és szovjet népzene. — 13: Kamarazene. — 13.25: Sajtószemle. — 13.30: Szalonzene. 14.30: Hírek. — 15: Hanglemek. 17: Muzsika gyermekeknek. 17.30: Közvetítés a kultúrthonoknak. — 18: Különlék a Szovjetunióból. — 18.30: Orosz nyelvlecke. — 19: Magyar közvetítés. — 19.30: Szovjet és román ifjúsági énekek. — 19.35: Rádiógyűjtés. — 19.50: Közvetítés az Atheneum Románból: A szimfonikus zenekar hangversenye. — Szünetben hírek és sportjelentések. 22: Hírek. — 22.30: Akkordonzene. — 22.45: Hanglemek és utána könnyű zene.

BUKAREST II. 14.45: Akkordonzene. — 20: Könnyű és tánczene. 21: A rádió énekkara. — 21.30: Szovjet és román zenegyűjtés hanglemek. — 23.15: Ének. — 22.25: Kettős hegedűhangverseny. 22.40: Hanglemek.

BUDAPEST I. 7.30: Reggeli zene. 8: Hírek. — 8.20: Hanglemek. — 8.45: A bálnáról előadás. — 9: Szív küldi szívnek szívesen. — 12.30: Hanglemek. — 13: Hírek. — 13.15: Jazz-zene. — 14.15: Asztali muzsika. — 15.30: A házi gyűjtés. 16: A rádió asszonyrovata. — 16.30: Kamarazene. — 18: Hírek. — 18.10: Szovjet napok — szovjet ember k. 18.20: Szív küldi szívnek szívesen. 19.15: Marxista-leninista negyedóra. — 20: Közvetítés az Operaházból: Kodály: Hány János, kalandos daliáték. — 24.15: Zenekari művek.

BUDAPEST II. 6.30: Helyi zene. — 8.20: Rubagndok. Előadás. 8.30: Humoros lemezek. — 9.15: Orosz zenekari művek. — 10: Magyar nóták. 11.10: Hangverseny. — 15.30: Hanglemek. — 16.20: Gyermekrádió. — 17: Hangverseny. — 17.30: Hangos Újság. — 18: Táncczene. — 19: Cimbalom. — 19.30: Szovjet irodalmi művek. — 20.15: Hangszerszólók. — 20.30: Falurádió. 21: Jazzkedvelők iskolája. — 21.30: A rádió szabadegyetem. — 21.50: A szív dalai. — 22.30: Hangverseny.

Apróhirdetés

REKAMIE, vadonatúj hengert, komplett ebédő, asztalok, íróasztalok, szekrények, iratszékények, előszoba és konyha bútorok, Underwood írógép, Hess féle 100, 500 és 750 kilógramos tizedesmérleg, tolókocsik, üzleti pultok, üvegfalak és ajtók, létrák, Mini max tüzelőkészülékek és különböző más holmik sürgősen eladó. Megtekinthető naponta délelőtt 9-12 óráig. Dobrogeanu Gherca ucca (volt Crezi ucca) 9-11. szám. 899

PERZSA kisbűtő összes kiegészítő, 5-6 darabot sürgősen veszek. Címeket Reclamába, Eminescu 4.

STRÁFKOCSI jókarban lévő eladó. Cím a kiadóban. 912

RACAMIE, fotelagy, fotelák, szelők, ágybátók, legolcsóbban eladók. Ec. Teodorou 4, kárpitos.

Állást kereső

négy középiskolát végzettek részére február 15-én

új gépiró-, könyvelő-tanfolyam kezdődik.

Tanfolyamdíj 1000 lej.

„PALLAS” Cosbuc 1. szám

GAZDALKODÁSRA alkalmas házat bérebe kerestünk. Cím a kiadóban. 919

TALÁLTUNK barnaszőrű vizslakutyát. Tulajdonosa átvetheti az UFDR Closea ucca 8 portásánál.

STELZHAMMER féle keresztúros zongora kifogástalan állapotban eladó. Megtekinthető vasárnap Crisan ucca 7. udvarban. 921

MAGÁNHÁZ, Mos Ajun 32 és egy felek olcsón eladó. Értekezni: Köztársaság útja 24, Camenita szabóüzletben. 922

POLITURO háló eladó, ugyanott javítást vállalok. Gál, Capitán Ignat 5, asztalos.

HÁZ eladó Paucetán nagy kerttel. Ugyenott nagy részű eladó. Érdeklődni: Anad Brumarel ucca 5, Hegedűs. 924

JÓKARBAN lévő női bicikli, bőrkabát és suba eladó. Gen. Coanda 45. 925

KIUBGARNITURA eladó. Numa Pompiliu (Kasz) ucca 19. 926

MÉLY gyermekkeszi jó állapotban alkalmi áron eladó. Köztársaság útja 68, II. em., Ionescu. 927

ELADÓ nagy tükrös. Köztársaság útja 69, apart. 2, 2-4. 928

MOLYRÁGOTT, kiégett, kiszakadt ruháját műszórással beszívom. Plevnei tér 4, Vaslakat. 929

CSALÁDI ház eladó Zsigmondházán. Érdeklődni: Doamna Bălașa 148.

SZÖVET, sötétkék, férfi átmeneti kabát, finom női fekete szövet, tükrös szekrény 4000 lejért és duplaszélű lőszór matrac eladó. Alexandri 4, I. em. 5.

KÜLVÁROSBAN kétszobás déglás magánház gyümölcsfakkal eladó. Esztleg elcserélhető egyszobakonyhás városi házzal. Szilvástelep, Mehedințeanu 32. 930

KERSEK gomb és fűmunkás (nő). Bogdan Duica 5. 932

JÓLFÖZŐ mindenféle állást keres. Címeket a kiadóba kérem. 931

SZIVATTYUS KUT eladó. Eminescu 8, I. em. 932

BIZALMI állásra alkalmas komoly magánitkárniót keresek. Vlaicu 133, déli órákban. 933

RADIÓ „Saba” 6+3 vezérszemmel sürgősen eladó. Grigorie Alexandrescu 52. 934

Olcsó könyvkiadás

LÖBL

könyvzetben

Óriási eredmény!

A Colectura Oficialánál, Arad

Köztársaság útja 92. sz. alatt, képviselő Jonutas, ez alkalommal 19 nyercményt fizettek ki. Az egyik nyerő egy kisienői nyugdíjas egyetlen Lotto bulóval 4 nyercményt nyert. Ha nyerni akar, játsszék bizalommal ezen szerencsés sorsjegyet az irodánál.

Művelődés

A Nicolae Bălcescu Népi Atheneum vasárnapi megnyitó műsora az együttélő népek közös kulturális munkájának lelkes megnyilvánulása volt

Arad kulturális életének kimagasló eseménye volt vasárnap a Nicolae Bălcescu, Népi Atheneum ünnepi megnyitó műsora. Három szervezet, a Romániai Demokrata Nőszövetség, a Magyar Népi Szövetség és a Zsidó Demokrata Bizottság szervezte meg ezt az intézményt, hogy közös kulturális munkával, a népi kultúrák kölcsönös megismerésének ügyét. A vasárnapi műsorról örömmel állapíthatjuk meg, hogy a maga változatoságában, színvonalas, sokrétű és tanulságos összetételében valóban hozzájárult a fenti feladat előbbviteléhez. A volt Savoy mozi zsúfolásig megtelt nagyszobájában közönsége egyforma lelkesedéssel tapsolta meg a román nyelvű színdarabot, az iratosi magyar fiatalok táncát, vagy a Zsidó Demokrata Bizottság által bemutatott színvonalas műsor-számokat.

Az előadást a Román Népköztársaság himnusa nyitotta meg, majd a tájékoztatásiügyi minisztérium és a Népi Atheneumot irányító három szervezet részéről beszédet hangzottak el. Így Marcu Persida, a Demokrata Nőszövetség, Bakács Béla, a Magyar Népi Szövetség és Farkas Magda, a Zsidó Demokrata Bizottság részéről beszéltek. Rámutattak arra, hogy hat év előtt még csak a marxista-leninista ideológián nevelkedett harcosok bíztak abban, hogy közeli az idő, amikor a dolgozó emberiség felfismeri sorsának közösségét a más nemzetek dolgozóival. A három szervezet az együttélő népek kultúráját fogja a Nicolae Bălcescu Népi Atheneum keretében bemutatni.

A különböző nemzetiségű dolgozóknak együttműködése a Szovjetunió hatalmas meggyőzőségei közé tartozik. A népi atheneum megvalósításával öntudatosan követték Pártunknak, a Román Munkáspártnak irányítását, amely következetesen vezet bennünket egy jobb, emelkedettebb társadalom felé. Élekezvonalunk természetű emeléséhez tartozik kultúránk színvonalának emelése is — hangoztatták a felszólalók. Az egybegyűlt közönség minden beszéd után lelkesen élte az együttélő népek testvériségének gondolatát, a Román Népköztársaságot, a Szovjetuniót és lánglelkű vezérét, Sztálint.

Ezután a Demokrata Nőszövetség énekara a „Testvériség indulóját” adta elő, majd ugyancsak a Nőszövetség részéről a táncgyűlés két stílizált román néptáncát szerepelt. Mindkét tánc változatoságával, a mozdulatok fokozatos kifejlődésével szép sikert aratott. A Zsidó Demokrata Bizottság részéről „Tűz és lángra” című egy jiddis versét szavaltak, majd Balabas Suzana, két román népdalt énekelt. Szépen esengő, kristálytisza hangja általános figyelmet keltett. Nézetünk szerint Balabas Suzana hanganyaga alkalmas arra, hogy továbbképezzék. Nagy sikere volt „A mi fiunk” című szovjet darabnak, amelyet az CFR műkedvelői tehetségesen ad-

tak elő. Szünet után a Demokrata Nőszövetség énekara szovjet, román és magyar népdalt adott elő, nagy tetszés mellett. A dalok összehangolásával kapcsolatban hibáztatjuk, hogy éppen egy sovén módon értelmezhető magyar kaszárnyánót választottak. A műsor egyik legeredetibb száma került sorra ezután. Az iratosi földműves dolgozók táncosportja szerepelt két magyar táncal, az MNSz keretében. A felszabadulás óta talán első ízben volt alkalomunk helyi, aradmegyei magyar néptáncot a maga eredeti formájában, változataiban végignézni. Az a sűrűn hangoztatott állítás, hogy Aradmegyében nincs eredeti

magyar néptánc, ezzel méltó cáfolatot kapott. Nyilvánvaló, hogy Iratos példájára vannak még másutt is népi gyökerű táncok, csak fel kell kutatni őket.

A változatos műsor egyik legnagyobb sikere kétségkívül Morgestern Leo, szovjet táncszáma volt, Morgestern, aki a ZsDB részéről lépett fel, kitűnő táncosnak bizonyult és a közönség szinte szünet nélkül tapssal köszöntötte. Min minden kultúresemény alkalmával, most is kimagasló élményt jelentett Zala Béla, a kiváló szavalóművész szereplése, Zala Béla Kiss József két örökzöld, forradalmi lüktetésű versét a „Tüzeket” és a „Knyár Potomkint” szavalt. Mindkét vers,

A szak szervezeti választások tiszteletére

a „December 30” kulturális munkában, a telextil-munkások és háztartási alkalmazottak szak szervezeteiben rendeztek műsorelőadásokat

A munkáság a szocializmussal együtt építi saját kultúráját, mert egészséges osztálytudatával, ösztönzésekkel érzi, hogy fejlődő gazdasági és társadalmi rendszerünknek elválaszthatatlan része a munkás-kultúra. Időt, fáradságot nem kímélve hoz meg minden áldozatot a dolgozó kultúrája érdekében.

Ennek a bizonyítékai a Megyei Szaknázók által kezdeményezett verseny keretében, a jelenleg folyó szak szervezeti választások tiszteletére rendezett kulturális előadások.

Ezek egyike a „December 30” gyár kulturális munkájában zajlott le, vasárnap délután, ahol a CFR és a fém- és vegyipari munkások szak szervezeti kultúrcsoportjai szerepelték, mintegy 2000 főnyi közönség előtt. A kezdés előtt a CFR zenekara szórakoztatta a hallgatóságot. Az előadás a CFR énekara által előadott „Munka indulójával” kezdődött, amely után Iaschevici Valiria munkás ismertette a kultúrális sor jelentőségét, amellyel a munkáság tiszteletét és elismerését akarja nyilvánítani a szak szervezeti választások és azon szellem iránt, amelyben ezek a választások folynak. Ezután következett a gördülékeny és alleg jól megszervezett műsor.

A CFR énekara érezdük, hogy komolyan dolgoznak. Munkásonatkozású és bánati népdalok, valamint egy román szövegű dal énekelt magyar dal, jók és szépek voltak.

Szavaloik közül Ghiur Gavril és Julia Petru tehetséget árultak el. Toma Vasileknek jobban kellett élnie magát a vers szövegébe. Táncosaik az „Ardeleanca” kifejezően, tüzelt táncolták, de némi fegyelmességgel is észrevehető volt, amit bizonyára a további munkánál kiküszöbölnek.

A „vasások” szavaloik közül Ardelean Gheorghita lelkesen mondta el versét, de még fejlődnie kell és úgy

látjuk tud is. Páva Béla még nem tudta kellően kifejezni magyar versét az ifjúságnak. Nem régen kezdett a kultúrális munkához, tehát sokat fejlődött. Táncosportjuk román, magyar és orosz táncokat adott elő, a két utóbbit megismételték a közönség. Lelekesen és jól táncoltak. A magyar táncról azonban meg kell jegyezzük, hogy az az nem népi, hanem csak stílizált csárdás volt. A vasas színjátékok a „Bűvös szék”

A postások és telefonalkalmazottak

a textil szak szervezeti kultúrális munkájában adtak műsört. A PTT nagyszámú énekara nagyon jó hangú énekesekkel rendelkezik, de a fegyelmem nem a legnagyobb. Az énekari számokból „La poenita” kis népi dal volt, amit valóban jól ad-

A háztartásbeliek szak szervezeténél

igen élénk kultúrális munka folyik. A háztartásbeliek kis kultúrális csoportja teljesen egyedül tanulta be azokat a számokat, amelyek a vasárnapi előadás keretében adták. Ez az önállóság meglátszott a műsoron. Nagy kedvvel működnek itt a műkedvelők és szavalaik mind arról tanuskodnak, hogy érzik azt amit

de különösen a „Tüzek” előadását oly művészi tökélyre emelte, hogy a nagyrészt dolgozókból álló tömeg szinte visszafojtott lélekzettel hallgatta a művészt. Nagy tetszést aratott Dávid R., aki a ZsDB kultúrális csoportja részéről szovjet dalokat énekelt. Hangjának kifejezőereje épűgy, mint előadókészsége magával ragadta a közönséget. Utána a műsor utolsó, de egyik legérdekesebb számára, a zimándúfalusi MNSz műkedvelők bemutatkozására került sor, akik Mórész Zsigmond „Hét krajeár” című alkotását jelenítették meg Asztalos István földműves-színészek, különösen a kis tizenéves éves Kovács Zoli, meglépő otthonosságú, vetészülettel tehetséggel mozogtak a színpadon. A munkáság nemzetközi indulója zárta be a műsört, amit a közönség lelkes hangulathal együtt énekelt a kórusal. A Nicolae Bălcescu, Népi Atheneum bemutatkozó előadása komoly hozzájárulás volt ahhoz a munkához, amely a szocializmus felé menetelő népek közös útját viszi mind előbbre.

játszották el nagy tetszés és derűtlenség mellett. Rövid záróbeszéd után az Internacionálé hangjaival fejeződött be a műsor, amely a két szak szervezeti kultúrális csoport komoly fejlődéséről tett tanubizonyosságot.

A közönség és előadók közötti kapcsolat erősen megnyilvánult. A tetszésnyilvánítások azt fejezték ki: ...magunk között vagyunk, ha nem is tökéletesek még, de a miénk.

tak elő. A PTT kultúrális csoport több tagja verset szavalt. Nem volt szerencsés énekeszám megválasztása három nagyon jó alt hangú énekes hármasának, mert egy olyan tangót énekelték, ami még egy bárban sem aratott volna sikert.

szavaltak. Díszeset érdemel Kátai Irén „Görög partizán lány” című szavalaért. Ugyancsak jól adta elő Illés Anna a „Túl Románián” című verset.

A vasárnapi előadás arra enged következtetni, hogy kellő támogatással a háztartásbeliek szép eredményt tudnak majd felmutatni.

Csütörtökön: Magyar né Kardos Marika zongorahangversenye

Arad műkedvelői közönsége érdeklődéssel várja Magyar né Kardos Marika hangversenyét, amely csütörtök este 7 órakor lesz a Kultúrpalotában. A fiatal zongoraművész a fővárosi zenei élet élgárdájához tartozik és mint a bukaresti, kolozsvári és temesvári filharmonikusok szólótája arat komoly sikereket. Azok előtt, akik még arad műkedveléséből ismerik Magyar né Kardos Marikát, nem volt kétséges a kivétel és tehetségű zongoraművész

pályafutása. Belsőlegesen érző, művészi lélekkel megáldott, izig-vérig muzikális és mindezek mellett nagyszerű technikai felkészültséggel rendelkező zongorista, aki hivatottan tolmácsolja úgy a klasszikus, mint romantikus és modern zenei műveit. Csütörtök este műsora: Bach, Beethoven, Mendelssohn, Chopin, Muszorgszkij, Górea művek szerepelnek. Jegyek elővételben a művészsak szervezeti főtéri jegyirodájában kaphatók.

A szovjet kormány válasza

a jugoszláv jegyzékre a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa ügyében

MOSZKVA. (Rador). A Tass közli: A Jugoszláv Federatív Népköztársaság külügyminisztere február elsején átadta a jugoszláv kormány jegyzékét a Szovjetunió belgrád nagykövetének azzal az értekezlettel kapcsolatban, amelyen 1949. januárjában a Szovjetunió, Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Románia és Magyarország megbízottjai megalakították ezekben az országokban a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsát. A jugoszláv kormány jegyzékében meglepetésének ad kifejezést, hogy a Jugoszláv Federatív Népköztársaságot nem hívták meg erre az értekezletre. A jugoszláv kormány kijelenti, hogy ily módon Jugoszláviára nézve hátrányosan jártak el, ami ellenében áll a Jugoszláviának a Szovjetunióval és az értekezleten résztvevő többi országgal kötött szerződésekkel. A jugoszláv kormány kijelenti, hogy az értekezlet határozatai különösen a Tanács valamennyi tagállama tekintetében alkalmazott egyenlőség és teljes egyenlőség elve, megféleml a jugoszláv kormány szempontjainak és hogy a jugoszláv kormány nézete szerint ilyen alapon ő is résztvehet a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsában.

A továbbiakban a jugoszláv kormány azt a feltételt tüzi ki a Gazdasági Segítség Tanácsában való részvételéhez, hogy azonnal kezdjék meg a Szovjetunió, a népi demokráciák és a Jugoszlávia közötti szerződésből folyó összes kötelezettségek végrehajtását és hogy szüntessék meg a Jugoszlávia ellen megindított állítólagos kampányt.

Február 11-én Sznjukov, a Szovjetunió jugoszláviai ügyvivője látogatást tett Kardelj-nél, Jugoszlávia külügyminiszterénél, akinek átadta a szovjet kormány választ a jugoszláv jegyzékre. A válasz a következőket tartalmazza:

A szovjet kormány megvizsgálta a Jugoszláv Federatív Népköztársaság 1949. február elsején megküldött jegyzékét, amelyben a jugoszláv kormány „meglepetésének” ad kifejezést, hogy nem hívták meg Jugoszláviát a Moszkvában ez év januárjában megtartott gazdasági értekezletre, amelyen a Szovjetunió, Bulgária, Csehszlovákia, Lengyelország, Románia és Magyarország megbízottjai vettek részt. A jugoszláv jegyzék azt az állítást is tartalmazza, hogy Jugoszláviára nézve „hátrányos aktus” történt, amely „ellentmond” a Jugoszláviát a Szovjetunióval és az értekezleten résztvevő többi államaikkal megkötött szerződéseknek.

A szovjet kormány a jugoszláv kormánynak ezt az állítást alapulnak tartja, mert maga a jugoszláv kormány volt az, amely ellenséges magatartást tanúsított a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal szemben és ezzel kiküszöbölte annak a lehetőségét,

hogy Jugoszlávia részt vehessen a moszkvai értekezleten.

A szovjet kormány szükségesnek tartja hangsúlyozni, hogy a jugoszláv kormány ellenséges magatartása a Szovjetunióval szemben teljesen ellentétben áll a szovjet-jugoszláv barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményekkel és Jugoszláviának ebben az egyezményben vállalt kötelezettségeivel. Ezért a jugoszláv kormánynak nincsen semmi alapja arra, hogy meglepetését fejezze ki, amiért Jugoszlávia megbízottait nem hívták meg az említett moszkvai értekezletre. Ugyanígy nincsen alapja arra sem, hogy bármilyen hátrányos eljárásról beszéljen. Ami a Tanács valamennyi tagjának „egyenlőség” és „teljes egyenlőség” problémáját illeti, amelyről a jugoszláv jegyzék beszél, a Szovjetunió és a népi demokráciák országok politikájának mindenkor ez az elv szolgált alapját. De éppen a jugoszláv kormány az, amelynek politikája megszegi ezt az elvet és az a kísérlete, hogy ezt az elvet mint valami újat tüntesse fel a Szovjetunió és a népi demokráciák politikájában ismételt a jugoszláv kormány kétszínűségét bizonyítja.

A jugoszláv kormány két feltételt szab ahhoz, hogy csatlakozzék a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsához. Először a jugoszláv kormány azt kéri, hogy helyezték vissza a gyakorlatba a Jugoszláviával fennálló barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezményeket, amelyeket a Szovjetunió és a népi demokráciák országok állítólag megszegtek volna. A jugoszláv kormánynak ez az állítása tévedésbe kívánja ejteni a jugoszláv népet. A valóságban a jugoszláv kormány volt az, amely megszegte ezeket a szerződéseket és kötelezettségeket és a Szovjetunió iránti régi barátsági politikát ellenséges politikával váltotta fel.

Másodszorban a jugoszláv kormány kéri a Jugoszlávia ellen folytatott állítólagos kampány megszüntetését.

Ez az állítás szintén teljesen hamis és az a célja, hogy a jugoszláv népet félrevezesse, mert a jugoszláv kormánynak tudnia kell, hogy sem a Szovjetunió, sem a népi demokrácia országai semmiféle kampányt nem folytatnak Jugoszlávia ellen, csupán bírálják a jugoszláv kormánynak a Szovjetunióval és a népi demokráciák országokkal szembeni ellenséges politikáját. Senki számára sem titok, hogy a jugoszláv kormány önmaga intézkedéseket és tömeges letartóztatásokat alkalmaz az olyan jugoszláv állampolgárok ellen, akik a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal való barátság mellett foglalnak állást. Ezeket az önmaga intézkedéseket és tömeges letartóztatásokat nem lehet másnak tekinteni, mint a Szovjetunió és a népi demokráciák országokkal szembeni ellenséges politika megnyilvánulásának.

A Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa nem a kereskedelmi vonatkozásban megszokott gazdasági együttműködés céljával alakult, mint amilyen például a Szovjetunió és Belgium vagy Hollandia között fennáll. A Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa azon államok átfogó gazdasági együttműködése céljából alakult, amelyek egymással szemben barátsági és barátsági politikát folytatnak.

A szovjet kormány véleménye szerint Jugoszlávia részvétele a Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsában kiváratos, de ez a részvétel csak akkor lehetséges, ha a jugoszláv kormány lemond a Szovjetunióval és a népi demokráciák országokkal szemben folytatott ellenséges politikájáról és visszatér a régi barátsági politikához. A szovjet kormány nem kérelkedik abban, hogy csak az ellenséges politika határozott megszüntetése és a barátsági politikához való visszatérés felülte meg a jugoszláv népek alapvető érdekeinek, gazdasági jóléti érdekeinek és a jugoszláv állam függetlensége szempontjainak.

„Közelkeleti blokkot” létesítenek az amerikai imperialisták

KAIRO. (Rador). Egyiptomban és Irákban a kormányok olyan híreket terjesztett az arab-török együttműködésről, amelyek célja előkészíteni a talajt az amerikaiak újabb közelkeleti diplomáciai támadásához.

Törökország külügyminisztere kijelentette, hogy szükségét érzi — a skandináv államok tervezett szövetségéhez hasonlóan — egy „közelkeleti blokk” megalakításának.

Ennek természetesen az lenne a következménye, hogy még féltelenebb terrort indítanának a közepkeleti demokráciák és haladószellemű szervezetek ellen.

A Kairóban megjelenő két legnagyobb lap: az Al Asram és az Al Misri bejelentette, hogy Törökország biztosítékot ajánlott fel az arab határok tekintetében, „bármiféle támadás” ellen.

Provozációk a bolgár határon

NEWYORK. (Rador). Az UNO titkársága közölte, hogy V. Kolarov Bulgária külügyminisztere Trygve Lie az Egyesült Nemzetek Szervezete főtákarának tudomására hozta,

hogy január 29-én görög katonák bolgár határhoz közel támadtak meg Slavovo község közelében. Kolarov a bolgár kormány nevében tiltakozott az újabban görög kihívás ellen.

Csalással és tiltott valutával vádolnak egy vatikáni főtisztviselőt

Rómából jelentik: Az Unita jelentése szerint elkészült a vádirat monsignore Cippico vatikáni külügyi főtisztviselő ellen. A főpapot tízenkét rendbeli csalással és tiltott valutával vádolják.

Bebizonyult, hogy egyes személyeknek és cégeknek azt ígérte, hogy számukra külföldi valutát szerez, vagy behoztali engedélyeket tud biztosítani.

Svájcban hamisított sürgönyöket küldött áldozatai címére, amelyben értesítette őket, hogy meghatározott bankokban megfelelő összegek rendelkezésükre állnak, sőt a bankok hamisított ésemervényét is rendelkezésükre hoztatta.

Ezenkívül a vatikáni külügyi minisztérium és a kincstár vezetőinek aláírását is hamisította. Beavatott körökben nem tartják valószínűnek, hogy a tárgyaláson érdekes leleplezések lesznek a Vatikán külügyi állományának és a kincstár vezető főpapjaival kapcsolatban. A tárgyalás március első felében kezdődik.

KÜLFÖLDI GYORSRÓKA

ÉSZAK SHENSI. (Rador). Az Uj Kina hírügynökség jelentése szerint, hogy február 1-től kezdve, amikor a Kuomintang megkezdte „bőke” manővereit a Kuomintang repülőgépek a felszabadított városok békés lakosságát bombázással árasztották el. A bombatámadások különösen Peking városnegyedét érték. A Kuomintang légihadereje bombázta még Tsinan, Hsueh, Langfang helységeket, valamint észak és közép Hopei tartomány több városát. A légitámadások következtében 200 polgári személy meghalt, vagy megsebesült.

BUDAPEST. A magyar főváros népi megünneplelte Budapest felszabadításának negyedik évfordulóját. A lakosság koszorúkat helyezett a szovjet hősök sírjaira, akik Budapest felszabadításának harcában haltak hősi halált. Budapest főpolgármestere beszédet mondott, amelyben rámutatott arra, hogy a magyar főváros népi örökké hálás a Szovjet Hadseregnek, amely felszabadította a fővárost és az országot a fasizta járom alól.

NEWYORK. Az Egyesült Nemzetek Szövetségének titkársága nyilvánosságra hozta azt a levelet, amelyet Malik szovjet főmegbízott intézett a Biztonsági Tanácshoz. A szovjet főmegbízott ebben a levélben kérte, hogy Triszt kormányzójának kinevezésének ügyét tüzzék a Tanács legközelebbi ülésének napirendjére, amely február 15-én lesz.

KOPPENHÁGA. A dán rakodómunkások szakszervezetének végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén határozatot fogadott el. A határozat rámutat arra, hogy Dániának minden paktumtól távol kell állni. Így akár az Észak-Atlanti szövetséghez vagy a Skandináv blokkhoz való csatlakozás ellenkezik az ország és a Dán érdekeivel és nem jelentene egyebet, mint azt, hogy újabb súlyos terhek hárulnának a munkásemberek vállára.

Tip. GUTENBERG